

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык
Михайлова Алексея Викторовича
«Концепт «Контакт» и его влияние на структуру предложения
в русском языке» (Воронеж – 2015)

Автореферат А.В. Михайлова отражает результаты основательного опыта научных изысканий и практического воплощения его итогов.

Работа посвящена **актуальному** исследованию: выявлению влияния специфических признаков концепта «Контакт» на структурно-семантическую организацию русского предложения. Взаимосвязанные антропоцентрическая и когнитивная парадигмы, в русле которых произведено исследование, обусловили возможность раскрытия своеобразия общенационального концепта «Контакт».

Научная новизна работы очевидна и заключается в выявлении когнитивных признаков, определяющих типовую пропозицию физического контакта, её компонентный состав и маркирование типовой пропозиции специализированными и неспециализированными структурными схемами простого предложения; в выделении доминантной структурной схемы; в дифференцировании предикативов на лексико-семантические группы в зависимости от объёма и места семы 'контакт' в их содержательной структуре.

Теоретическая значимость исследования обусловлена описанием концепта «Контакт», а также тем, что впервые в научный оборот введён термин «вариант структурной схемы простого предложения».

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования материалов и результатов исследования в ходе преподавания курсов общего языкознания, когнитивной лингвистики, современного русского языка.

Результаты диссертации прошли апробацию на достаточном научном уровне: они были изложены в докладах автора на международных и всероссийских конференциях в 2011-2014 гг., а также в 3 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Рецензируемый автореферат полностью отражает содержание диссертации. Он демонстрирует внутреннюю логику развертывания исследования, позволяет оценить фундаментальность и глубину аргументации, убеждает в том, что авторский замысел – выявление когнитивной специфики концепта «Контакт» и его влияния на активные процессы русского синтаксиса – успешно реализован.

К несомненным достоинствам исследования можно отнести чёткость формулировок положений, выносимых на защиту, адекватное и полное

отражение в них основных результатов исследования и характеристик собственно научного вклада.

Наличие в диссертации классификаций, достаточно широкой доказательной базы обеспечивает более глубокое восприятие научных утверждений автора исследования, проникновение в тонкости описания концепта и его влияния на русский синтаксис.

Стилистическая однородность языка автореферата, его научная метафоричность и лексическое богатство, привлекательность формулировок, строгая структурированность всех составляющих текста автореферата позволяют говорить о высокой степени культуры научного изложения, о мастерском владении автором терминологическим аппаратом.

Полное соответствие структуры исследования заданной цели и задачам позволяет говорить о логичности научных рассуждений диссертанта, о значимости доказательств и выводов.

Сведения об апробации работы говорят о достаточной степени отражения результатов научных изысканий.

Результаты научного исследования, представленные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация А.В. Михайлова на тему «Концепт «Контакт» и его влияние на структуру предложения в русском языке», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, по характеру поставленных и решенных в ней задач полностью отвечает соответствующим требованиям. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой степени по специальности 10.02.01. – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,
доцент кафедры современного русского языка
ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный
университет»

«16» февраля 2015

М.А. Голованева Марина Анатольевна Голованева



Голованева Марина Анатольевна
414056, г. Астрахань, ул. Татищева, 20А, факультет филологии и журналистики

Телефон: 8(8512)49-41-56

Адрес электронной почты: yarrow@inbox.ru

Место работы: ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный университет»

Должность: доцент кафедры современного русского языка